



著作：[佛教演讲集下](#)

## 佛教演讲集下

### 佛法为太空时代所需要

一九五八年在夏威夷中华佛教总会及四大侨团联合欢会讲

主席！领事！中华总会馆、总商会、总工会、教育会各位侨领和侨胞！各位中西来宾！不慧到檀，承开联合大会，予以隆重欢迎，自维德薄学浅，既感且愧！今欲乘此难得的胜会，从一个普通的行路问题，谈到「佛法为太空时代所需要」，聊当与各位初见面之礼。

回忆年前我从印度和尼泊尔朝礼佛教圣地回到星洲，接到邓会长函告，要为我办理申请来檀手续。这已是第三次要我来檀，但我为法务所阻，申请又差不多经过半年的时间，今始到来，足见乱世行路之难。记得从前唐朝的诗仙李太白，做过一首诗叫做「蜀道难」，说「蜀道之难难于上青天，侧身西望长咨嗟」。诗圣杜甫也说：「两行秦树直，万点蜀山尖」。都是形容蜀山蜀道的难走；可是现代科学昌明，机械越来越进步，飞机可以越空而过，什「蜀山尖」，「蜀道难」，都不足为难了，为难的倒是

2

今日出门旅行，受各国移民条例的入境牵制，真要比上青天还要难哩。

从前的人出门行路，只要旅费充足，说走就走，没有什可值得顾虑和留难的；可是今日却不不然了，各国的「民主自由」的口号尽管高喝入云，而一个人的旅行，反而受到种种限制而不能自由。这是一件普通的事，但其原因研究起来并不简单，且可以视做是一个严重的社会问题。我想它的症结有两点：

一、是物质委屈了精神：据近代研究文化的学者告诉我们，世界只有两大文明，即精神文明与物质文明；而代表精神的是东亚文化，代表物质的是西欧文明。西欧自十九世纪以来，科学文化发达，物质文明突飞猛进，造成时代的洪流。多数人类都被卷入这洪流，驰逐於声色货利，只顾物质享受，忘记了还有比物质享受更重要的精神粮食??道德知识的心理建设。因此，东方的精神文明无形中受了委屈，也好像被贬入冷宫，无人注意。西欧文明崇尚个人主义，重视个人自由，本是好的，但是不太留意精神的伦理道德，结果会搞出许多乱子。诚如罗兰夫人所说：「自由自由，多少人被汝所误」！换句话说：即因自由而作恶，而造罪。因此，社会上许多不道德的行为从物质奢侈的风气中增长，人心凉薄了，社会的秩序被扰

3

乱了，大家各不信任，互相防犯，才有移民条例的限制，旅行自然也受到约束，在高唱自由主义的今日，反而弄得人类没有了自由。

二、是政治赶不上科学：孙中山先生曾把政治二字解作「政是众人的事，治是管理。管理众人的事叫做政治」。众人的事管理得不好，便是政治没有进步，所以会给科学抢先了。因政治的修明，不但注意国家的物质建设，还要顾到人民的心理建设。伦理道德，就是人民的心理建设。在政治上没有把人与人之间的

关系搞好，而且纵我制物，科学武器愈进步，人类的危机四伏，愈弄愈糟。近人有从历史的研究，把人类斗争的心理事实，分成石器时代用石斧杀人；铁器时代用戈矛刀剑杀人；到了近代，则动用到机关枪大炮来杀人了。一九四五年美国分别在广岛和长崎投下原子弹，杀死了数十万人；从此人类便踏进了原子时代。在距今短短十二年间（至五八年），又从原子弹进步到氢气弹、洲际飞弹。这些杀人利器，都是现代科技的产物，而且自去年（五七年）苏联试射人造卫星後，人类又踏进了太空时代。太空时代的武器??人造卫星，对于人类究竟是祸是福，是利是害，我们从过去的科学机械因没有进步的政治道德做基础，而被黠武主义者利用来做杀人利器的事实来推论，证明这种器械的进步，对于人类

4

还是凶多吉少的。我们再考察远在石器时代的人民，所以会发生斗争，是因为人和人之间怀著妒忌和仇恨，由於妒忌和仇恨作祟，心理早已不大正常，因此一言不合，大家便要动武。而到了今日，在政治的伦理道德，仍没有从人类的心理上把人和人的关系搞好，所以有人说：「科学已进步太空时代，而政治仍停滞在石器时代」。有些神经过敏的时髦者，且要预向月球定购地皮，恐怕五十年後有人满之患。又有人准备十年後在月球登陆，可是近在身边的兄弟姐妹，同是圆颅方趾的人类，都还在互相摧残，没有把关系搞好，你看笑话不笑话？所以今日迫切需要解决的倒不是地球以外的事，而是地球以内的事，先把人类怎样亲邻善处的关系搞好。我们考察人类之间的关系所以搞不好，心里不正常，就因不能在良好的政治之下，提倡伦理道德，培养贞洁无疵的心地，发为纯朴善良的社会风尚，因此科学尽管突飞猛进，社会尽管一片欣欣向荣，却给人们带来许多难以言宣的忧虑，那便是人欲横流，道德沦丧，罪恶的浊流泛滥周遭，使人们精神上增添了许多烦恼，无形中打击人我之间的生活情趣，削弱了一般人的进取雄心及和谐的心理。因罪恶的浪潮激起，社会上犯罪事件层出不穷，执政者只好用严刑厉法来加以控制，结果就使许多善良的人民，也和罪犯同

5

样地受到不平等的管制，而失去了个人的自由。如对一个出国过境的良民，发誓签字不够，还要打手指模，打了又打，须要十指俱全。这简直是给人类尊严极大的侮辱。本来这些措施是用以对付盗匪之类的，但是道德观念普遍低落，作奸犯科的人太多了，弄得政府对一般好人也与恶人一样的加以管制，不使漏网；其实呢，真正的坏人往往漏网，他们管束不到，而吃亏的还是一般善良的公民。

物质文明的激进使精神文明普遍地受了萎顿，致社会道德沦胥，人类的罪行日增，已成了时代的病理现象，即整个社会沦於杌隉不安，人心失其统御。所以蒋总统有见及此，曾说「宗教是社会的安定力」。孙中山先生亦早有先见之明，他曾说：「我们现在要学欧洲，是要学中国没有的东西。中国没有的东西是科学，不是政治哲学。讲到政治哲学，欧洲是要求之於中国」。又说：「诸君都知道世界上学问最好的是德国，但是现在德国研究学问的人，还要研究中国的哲学，甚至於研究印度的佛理，去补救他们之偏」。印度的佛理和中国的政治哲学，正是东方精神文明的代表，而尤以佛教为最著。张其昀先生最近讲「亚洲民族的精神遗产」，也指出佛教是东亚精神文明最佳的遗产。而中印两大文明，在一千九百年前，已

6

交流融汇，印度文明且被吸收为中国文明，其特著的可以举出几点：第一点在人伦道德方面讲，佛教的五戒，就是儒教的五常。不杀生为仁，不偷盗为义，不邪淫为礼，不妄语为信，不饮酒为智。不过儒家的五常，因受三纲的限制，实际上只做到君对臣，父对子，夫对妻单方利用的工具，被利用方面只有服从，还谈不到五常的实惠；而佛教的五戒，是基於一切众生平等的原则上，普遍地施行，没有高下，不是尊卑的。第二点佛教的慈悲喜舍四无量心，就是儒家忠恕和平的扩充。第三点佛教的缘起无我，便是儒教的毋意毋必毋固毋我的四绝；不过儒教的四绝，只重於消极方面的教诫，佛教的缘起无我，则不但消极的教诫自己，而且还要从缘起无我的大道中，实现缘成社会的大我，因由缘起，知道无我，同时亦由缘起，而知

道互助，成为群治教育，由无小我，而成大我，实现人间净土，世界大同的鹄的。可知道东方文明所代表的精神就是道德伦理。前谓「政治赶不上科学」，也就是指政治没有用这种道德文化来维系人心，所以倒退了很多，赶不上科学时代的进步。今日唯物论的狂鸣，时代危机四伏，波谲云诡，瞬息万千，都起於物质竞争中所蔓延的「纵我制物」思想的毒害；所以我们要消灭世界祸乱的根源，须要用佛法慈悲无我的精神文化，作为太

---

7

空时代的武器，来铲除从「纵我制物」而沦为我贪、我瞠、我痴奴隶的那些毒菌，才是世界和平的「澄本清源」的办法。

今日的檀香山，早经物质文明的洗礼，不但繁华秀雅，建筑洵美，且已变为中西航线的十字路口，成为美国国防上的要冲重镇。现在各位佛教同志，发菩提大心，在这块美丽的岛国园地上，创设佛会，散布佛法和平的种子，我们很希望将来的收获，是不用太空时代的武器来做美国的国防，而代以慈悲无我的道德精神，建筑心理无敌的长城，以柔克刚，可以发生无敌的力量！况今日的欧美各国，受了物质文明的痛苦，痛定思痛，已开始觉悟，感到东方文明为他所需要，所以在纽约、伦敦、柏林、巴黎等大都会里，都已有佛教会的设立，且有许多牧师出家弘扬佛法，如苏曼迦罗、巴雅、慧衲等比丘，都是从基督教家庭或牧师转变过来的。似此情形，我们只要抱著信念，苦干下去，必有一日精神文明战胜物质文明，控制物欲横流的悲惨世界，而使之成为太平洋上仙山似的乐园，那时真有天国叫我们去，相信大家也不想去了。

檀香山的碧波四围，水天一色，风物清丽，气候常温，「草经冬而不枯，花非春而常放」，西人早已誉为太平洋上的仙境，也是东方人梦里的

---

8

桃源；而与中国人的关系尤其密切。因檀香山这个富有佛教意味的名词，也是中国商人替它起的；何况它还是中国革命的摇篮，因孙总理国民革命的兴中会是在此创立的。我曾替檀华寺作了两幅联语：「檀山风物春常在，华国文明远亦扬」。又：「檀岛锺灵开佛会，华侨集秀住仙山」，也是羡慕各位侨胞住在这里的幸福。真是「胜地有缘方可住，名山无福也难游」。各位住在这里，固然幸福，而我叨了各位的福，也叨了佛菩萨的威力加庇，来到这里。现在我感谢诸佛菩萨！也感谢各位侨领和侨胞！

一九五八年，祖印记并译粤语

---

9